

关注乌克兰局势

三场峰会一个主题 “援乌抗俄”各有算计

北约、七国集团和欧盟三场峰会 24 日在比利时布鲁塞尔召开,俄乌冲突是三场峰会唯一的话题。

分析人士指出,美国及其西方盟友在峰会上试图展现出一致对抗俄罗斯的立场,宣布增加在北约东部驻军,并从经济和军事上支持乌克兰。但西方内部就对俄制裁程度及对乌克兰的支持力度,仍存在明显分歧。



欧盟峰会现场。

矛头直指俄罗斯

根据北约特别峰会的会后声明,北约将在保加利亚、匈牙利、罗马尼亚和斯洛伐克增加部署 4 支作战部队。至此,在从波罗的海到黑海的北约东翼地带,将总共有 8 支北约作战部队。

此外,由于担心大规模杀伤性武器在冲突中出现,北约启动了针对化学武器和核武器的防御,以保护北约成员国免受冲突影响。

俄乌冲突爆发后,西方国家已对俄采取了空前制裁措施。24 日的三场峰会并未出台新的联合制裁措施,但均表达了随时准备施加额外制裁的可能。美国总统拜登参加欧盟峰会后,美欧发表联合声明称,双方评估了给俄罗斯和白俄罗斯带来经济代价的持续努力,准备采取额外制裁措施并阻止任何规避制裁的企图。

七国集团在会后声明中说将全面监测对俄制裁执行情况,并随时准备根据需要进行更多制裁措施。

俄罗斯外交部 24 日就西方制裁等问题做出表态。俄外交部发言人扎哈罗娃说,美国已将过去的全球国际商业规则扔进垃圾桶。美国及其盟友采取的制裁措施是“盗窃”俄罗斯的外汇储备。关于当天举行的北约特别峰会,扎哈罗娃说,北约成员国显示出对美国“绝对忠诚”,愿意遵循其全面遏制俄罗斯的方针。

对乌支持有限度

北约特别峰会上,乌克兰总统泽连斯基发表视频演讲,呼吁北约各成员国向乌提供坦克和飞机对抗俄罗斯。

北约对此没有明确答复。北约在会后声明中说,北约盟国已增加了对乌支持,并将继续向乌提供政治和实际支持,然而并未提到坦克等重武器。北约也拒绝了乌克兰提出的设立禁飞区请求,并重申不会向乌克兰派兵。

分析人士指出,对于如何支持乌克兰,西方内部存在分歧。德国等一些北约国家正向乌克兰提供反坦克火箭筒、防空导弹和防护头盔等,但没有重型武器。爱沙尼亚等一些东欧国家希望给予乌克兰更大支持。

能源问题存分歧

虽然西方国家希望通过制裁迫使俄罗斯结束军事行动,但它们尤其是欧盟国家的安全环境和与俄经济往来程度不同,因此就如何对俄施加制裁存在明显分歧。

最大分歧来自制裁是否针对俄能源部门。欧盟进口天然气的约 40% 和进口原油的约 30% 来自俄罗斯。德国是俄能源在欧盟的最大买家。德国总

理朔尔茨明确反对停止从俄进口能源。比利时首相德克罗也认为,欧盟不应考虑会削弱自身经济的对俄制裁措施。

与西欧相反,邻近俄罗斯的东欧国家因惧怕成为俄军的下一个目标,希望对俄施加更严厉的制裁。拉脱维亚和爱沙尼亚均认为,能源制裁是阻止俄罗斯为军事行动筹款的重要手段。七国集团声明提到,要降低对俄

此前俄罗斯外交部已发出警告,任何国家和个人为乌克兰输送武器,需要为其行为造成的后果负责。如果俄罗斯将此行为视为威胁甚至战争,不但不利于冲突解决,反而可能导致冲突迅速升级。

日内瓦安全政策研究中心的武器扩散问题专家马克·菲诺表示,如果西方运输车队遭到俄军打击,无论是在北约成员国境内,还是已经越过边界进入乌克兰,都会使局势升级。

罗斯能源的依赖,并加速向清洁能源转型。然而远水解不了近渴,俄乌冲突已影响了欧盟经济和民众生活。近期欧盟能源价格猛涨,通货膨胀率陡增。

美国则从中坐收渔利。据媒体报道,近期美国液化天然气出口商签署了大量长期协议,成为欧洲能源供应危机的受益者。欧盟委员会主席冯德莱恩 24 日说,美国将向欧盟输送更多的液化天然气,具体细节将在她与拜登 25 日会晤后公布。

声音

拜登: 俄罗斯应被排除在二十国集团之外



美国总统拜登(右四)、欧盟委员会主席冯德莱恩(右三)、加拿大总理特鲁多(右二)、德国总理朔尔茨(右一)出席七国集团峰会。

正在布鲁塞尔访问的美国总统拜登 24 日说,他支持将俄罗斯排除在二十国集团之外。拜登当天抵达布鲁塞尔,出席北约、七国集团和欧盟三场峰会。他在北约总部召开的记者会上说,如果二十国集团不排除俄罗斯,至少也应邀请乌克兰参加会议。俄官方对拜登上述言论暂无表态。

朔尔茨: 俄撤军是外交解决俄乌冲突的必要条件

德国总理朔尔茨 24 日表示,俄罗斯军队必须撤出乌克兰。要通过外交手段解决俄乌冲突,这是必要的。

朔尔茨当天在比利时首都布鲁塞尔出席七国集团峰会后举行的新闻发布会上说,德国作为经济大国将尽全力,以推动俄罗斯努力寻求一个外交解决方案。

马克龙: 俄乌冲突将引发全球“粮食危机”

法国总统马克龙 24 日在比利时首都布鲁塞尔参加北约和七国集团两场峰会后举行的新闻发布会上表示,俄乌冲突将在全球引发一场“前所未有的粮食危机”。

马克龙指出,高度依赖从俄罗斯和乌克兰进口粮食的中东和非洲等地,因为俄乌冲突而面临粮食短缺问题。如果冲突继续下去,将在未来 12 至 18 个月内导致“不可避免的饥荒”。

他说,作为欧盟轮值主席国,法国在七国集团和欧盟范围内提出一项世界粮食安全应急计划,在发生危机时释放粮食库存,以避免粮食短缺和抑制粮价上涨。

俄罗斯是全球主要小麦生产国和出口国。美国农业部数据显示,乌克兰和俄罗斯合计占全球小麦出口的约 30%,是全球重要“粮仓”。俄乌冲突导致的供应链中断致使市场供应趋紧,引发全球粮食价格大幅波动。

综合新华社电

环球时讯

起诉希拉里

特朗普指控其散布假消息影响 2016 年大选



特朗普和希拉里 2016 年大选辩论。

中新网消息 据美国有线电视新闻网报道,当地时间 24 日,美国前总统特朗普对 2016 年总统竞选人希拉里·克林顿、民主党全国委员会及其他 26 名个人和实体提起一项庞大的联邦诉讼,指责他们曾试图通过散布有关她“通俄”的假消息来影响 2016 年大选结果。

诉讼书中提出,“被告打着‘反对派研究’‘数据分析’的幌子,试图动摇公众的信任”,希拉里等人为了推进计划而“伪造证据、欺骗执法部门并访问高度敏感数据源”。特朗普称,被告人的唯一目的在于“抹黑”他,并拉低他的胜算。

该诉讼书长达 108 页,其中针对了特朗普的许多政治对手,并强调了他多年以来的不满。诉讼中还要支付超过 2400 万美元的诉讼费和损害赔偿。

亮出“大杀器”

朝鲜成功进行洲际导弹试射



据新华社电 据朝中社 25 日报道,在朝鲜劳动党总书记金正恩的亲自指导下,朝鲜 24 日成功进行了“火星-17”型洲际弹道导弹试射。

报道说,该洲际导弹是在平壤国际机场进行发射的。考虑到周边国家的安全,该导弹采取了高角度发射方式,上升高度为 6248.5 公里,飞行时间 67 分钟,飞行距离 1090 公里,最后落在朝鲜东部公海的预定目标水域。

限制“看门人”

欧盟就《数字市场法案》达成一致



据新华社电 欧洲议会、欧洲理事会和欧盟委员会 24 日晚就《数字市场法案》达成一致,旨在限制谷歌、苹果、亚马逊、脸书等科技巨头。

欧洲议会在当天夜间发布的声明中说,经过近 8 小时的三方会谈,欧盟立法者就《数字市场法案》达成临时协议。《数字市场法案》将限制被认定为“看门人”的科技巨头的某些行为,使欧盟委员会能够对其进行市场调查并制裁其不合规行为。

根据声明,“看门人”企业指那些提供社交网络、搜索引擎等“核心平台服务”的大企业。如果相关企业违反《数字市场法案》,将面临高达其前一财政年度全球年营业额最多 10% 的罚款,以及高达 20% 的再犯罚款。

基辅的人们



3月23日,消防员在乌克兰基辅市一处受损的房屋内工作。3月23日,居民在乌克兰基辅市清理受影响的房屋。

(上接第一版)几十年过去了,我依然铭记他们、怀念他们。今天,我能够通过直播为烈士们扫墓、祭祀,心情非常激动,仿佛又回到了曾经的烽火岁月。”

像王济堂一样,“网上祭英烈”主题直播吸引了众多冰城市民的关注。一位市民在留言中说:“为了国家和人民的利益,先烈们抛头颅、洒热血、不畏牺牲,他们是民族的脊梁,是后人学习的榜样,他们的精神永远是守护哈尔滨这座英雄城市的向上力量。”

作为全国兴建较早的烈士陵园之一,哈尔滨烈士陵园中眠着 247 位不同历史时期牺牲的英雄烈士。根据疫情防控要求,目前园区暂停接待游客参观、群众祭扫活动。清明节即将来临,哈尔滨烈士陵园积极运用新媒体、新技术,创新群众性纪念形式,通过开展网上祭英烈直播等活动,深切缅怀革命先烈的丰功伟绩,弘扬英烈的事迹和精神。

“网上祭英烈”是我们推出的一项创新服务,今年是规模最大、效果最好的一次,有效破解了烈士陵园因疫情无法开放的难题。”哈尔滨烈士陵园管护中心主任雍奎云说,“网友的热情参与体现了人们对英烈的深切怀念,这也是哈尔滨党史学习

教育走深走实的最直观展示。”

暖心“代祭”

“云”端千里共哀思

“爸爸,我和妈妈好想念您,您放心,我会好好照顾妈妈……”直播现场,通过哈尔滨烈士陵园的视频“代祭服务”,远在千里之外的栾雨霏向父亲栾文志烈士述说着心语。

1998 年 7 月 26 日,在执行下井救人任务时,栾文志烈士在井上战士的协助下,先后将两人从井下救出并托举出竖井。他却因吸入一氧化碳过多,光荣牺牲,年仅 31 岁。栾文志烈士牺牲时,他的儿子栾雨霏仅有 3 岁。

今年 27 岁的栾雨霏和父亲一样,也成长为一名共和国军人,目前正在外地执行任务。当天,他和身在母亲的母亲分别通过视频与烈士陵园的工作人员进行了连线。

“看到工作人员娓娓道来介绍父亲的英雄事迹,并替我们献花、扫墓、祭祀,我们仿佛身临其境,感动不已。”栾雨霏说,“哈尔滨烈士陵园提供的远程‘代祭服务’太暖心了,对我们这些在外地工作的人来说,这是最大的慰藉,也是清明节最让人感动的礼遇。”

据悉,今年清明节期间,哈尔滨烈士陵园推出的“代祭服务”内容更加丰富,除了提供清扫墓碑、擦拭骨灰盒、敬献鲜花、替家属表达寄语等服务外,工作人员还会采取视频连线、拍摄短视频等形式,将祭扫情况进行反馈。

“老哥,今年情况特殊,我通过网络来祭奠您……”注视着直播屏幕,年逾八旬的何廷芳眼眶泛泪光,轻声低语。每年清明节,军转退休干部何廷芳都会到烈士陵园祭奠牺牲的战友王树庆烈士。今年因疫情影响,何廷芳选择了“代祭服务”,委托工作人员在烈士骨灰盒外的红绒布上别上一颗红色五角星。“只要我活着,就会年年来看望战友。”

“代祭服务”圆了我这个心愿。”

“直播活动不仅为烈士家属提供了网络追思平台,还进一步弘扬了英烈精神,非常意义。”杨子钧烈士的孙女杨帆说。

48 年前,杨子钧烈士为扑救火灾壮烈牺牲。每年清明节、春节等节日前,杨帆和家人都会到烈士陵园祭奠爷爷。“今年我们主动选择了网络祭扫,‘云’端缅怀。”杨帆说,“改变的是形式,不变的是真情,感谢烈士陵园在特殊时期提供的暖心服务。”

赓续血脉

“红色课堂”传薪火

聆听英烈故事、感悟初心使命、砥砺前行之路……这场网络直播,也成为移动的“红色课堂”,“飞”进千家万户。

香坊区教育局将此次网上祭英烈主题直播活动作为开展爱国主义教育的重要内容,组织全区

超41万网友收看“网上祭英烈”直播

10 万名师生共同观看,并号召大家网上交流感悟,写下学习心得。

“英烈是为了人民的幸福而勇于自我牺牲的人。”香坊小学 4 年 2 班的李睿祺同学说,“每年学校都会定期组织活动,带领同学们走进烈士陵园参访。这次直播活动,让我对汪雅臣将军、朱瑞将军、何凌登烈士等英烈的事迹有了更进一步的了解。我们不能忘记五星红旗是千千万万革命烈士用鲜血染红的,要争做新时代的好少年,好好学习、立志强国。”

“最好的铭记是传承。”参加“网上祭英烈”直播活动的一名哈尔滨市退役军人事务局工作人员表示,致敬英烈、缅怀英烈,是对初心的叩问,也是一次精神的洗礼。传承好、弘扬好英烈精神,一定会汇聚起推进各项事业发展的强大合力。

“我们要弘扬英烈精神,赓续红色血脉,让红色江山代代相传。”雍奎云说,“下一步,哈尔滨烈士陵园将根据实际情况,通过‘线上+线下’的方式,扎实开展为烈士寻亲、“红色九月”主题宣传、烈士公祭等各项活动,生动传播红色文化,推动新时代烈士褒扬工作创新发展。”